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I NSERŢ1 UN1 LE:
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fi]., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garmond

Ameninţarea.
j

Sibiiu, 13 Decembre n.
Am atins pe scurt în numărul tre

cut întorsătura sensaţională şi neaştep
tată, pe care au luat’o lucrurile în eeea- 
laltă parte a monarcliiei, în Austria. 
Prim-ministrul Körbet, calmul funcţio
nar, politicianul cu tact şi cu chibzu
ială., şi-a eşit din răbdare vădend că nu 
póte eşi la cale nici cu actualul corp 
iegiuitoriu austriac, şi într'un moment 
de nemulţumire a scos din gură cu
vinte cari au provocat mare conster
nare în unele cercuri politice de din
colo, şi peste tot sensaţie colosală, pre- 
tutindenea în lumea politică.

Nu numai cu disolvarea parla
mentului, ci şi cu suspendarea con
stituţiei a ameninţat prim-ministrul 
austriac în vorbirea sa de Luni, ros
tită in senatul imperial, dacă parla
mentul austriac nu întră în curând în 
apele cele adevărate şi nu se apucă 
cu seriositate de resolvarea agendelor, 
cari de mult aştâptă resolvare.

Ameninţarea acésta formeză acum 
temă de discuţie pretutindenea în cer
curile politice ; şi părerea e, că prim- 
ministrul austriac mai mult a stricat 
decât a dres cu enunţarea ei. Intâiu, 
pentru-că aceia pe cari îi privesce, 
Cehii, nici habar n’au de ameninţările 
guvernului cu suspendarea constituţi- 
upii, ci din contră, doresc şi aştâptă, 
ca ameninţarea să fie prefăcută m faptă, 
fiind-că părerea lor este, că din ru
inele actualei conştituţiuni austriace 
nu póte să se nască decât numai o 
constituţie favorabilă Cehilor, şi priel
nică tuturor naţionalităţilor din Aus
tria, şi al doilea, fiind-că ministrul- 
president al Austriei a ameninţat cu 
aceea ce nici nu póte fi esecutat,— cel 
puţin deocamdată nu.

Stăm în raporturi economice co
merciale ou Austria, şi prin imnâre şi 
Austria cu noi. Raporturile acestea 
sunt basate pe o hge, în care se zice, 
că Ungaria constitu tonală, numai cu 
Austria constituţională întră în legături 
de tovărăşie, şi numai sub condiţiunea 
acesta a legat la timpul seu pactul, 
care aşteptă de mult să fie reîuoit.

Daca acum se suspendâză consti
tuţia în cecalaltă parte a monarcliiei, 
Ungaria e în drept a se considera 
dispensată dc a mai face tovărăşie eco
nomică cu Austria,— şi acésta la nici 
un cas nu póte să fie dorinţa Corónei 
şi intenţiunea guvernului austriac. Unde 
mai pui apoi greutatea guvernării unei 
monarchii, din care jumătate e consti
tuţională şi jumătate supusă regimului 
absolut'stic!

Dar’ mai este o împrejurare, — 
cea mai grea în cumpănă, — de care 
ministrul - president austriac, cum se 
vede, n’a ţinut cont când a făcut ame
ninţarea sensaţională; anume: că un 
Domnitoriu constituţional, — atât de 
constituţional cum e actualul nostru 
Monarch, — nu se póte decide aşa uşor, 
ca cu desconsiderax*ea jurământului pus 
pe constituţie, să suspendeze funcţio
narea aparatului constituţional şi să 
introducă absolutismul în ţâră, decât 
numai în cas de estremă necesitate.

Esistă acâstă necesitate ? Nu se 
prea vede.

Adevărat, că maşineria parlamen
tară nu funcţionâză în Austria, şi nu 
funcţionâză din causa Cehilor, cari cer 
favoruri. Ce lipsă este însă de suspen
dai ea constituţiei, când resultat favorabil 
se póte ajunge pe cale mult mai scurtă 
şi mai corectă, prin împlinirea dorin
ţelor esprimate din partea Cehilor?? — 

Cu tóté acestea însă ameninţarea 
prim-ministrului austriac Körbet — de-şi 
el i-a dat imediat o esplicare atenu
antă, — nu e lucru mic, pentru-că se 
presupune, că ea s’a făcut cu ştirea 
Monarchului,— o împrejurare, din care 
se pot scóte conclusiuni de cea mai 
mare gravitate, asupra cărora însă noi 
nu mai insistăm, ci aşteptăm desvol- 
tarea lucrurilor, cari îşi au cursul lor 
şi logica lor.

In f a ţ a  a l e g e r i l o r  d in  S ib i iu .
— 10 Decembre n.

Un distins membru municipal al 
comitatului Sibiiu ne trimite spre pu
blica e uimătoriul articol de actuali
tate :

Pe ziua de 18 Decembre a. c. e 
fixată adunarea generală estraordinară 
a representanţei municipale a comitatului 
Sibiiu. Ordinea de zi e eshauriată prin 
constituirea comitetului nou municipal 
şi prin alegerea dijetiţelor comisiuni ţ i  
a funcţionarilor.

Autonomia comitatensă, pusă pe 
basă constituţională, pretinde în prima 
linie, ca esecutarea acestor alegeri să 
fie în deplină conformitate cu interesele 
vitale din acest comitat.

Cum  însă rep resen tan ţa  m unici
piului este resu lta tu l unei învechite  legi 
electorale şi şi în  cadrul acesteia a  unei 
anom alii a tâ t cu privire la a ran jarea  
cercurilor electorale cât şi cu privire 
la cens, — m ajoritatea  deput iţilor m u
nicipali o form ézá represeutan ţii mino
rităţii populaţiunei com itatului, a po- 
pu laţiunei săsesci.

Nu ne va su rprinde  deci, ca şi re 
su lta tu l alegerilor de acum  să pórte 
tim bru l intereselor speciale ale m inori
tăţii popu la ţiune i, şi nu  acela al in te
reselor generale ale în tregei popuiaţiuni, 
dacă în sinul clubu lu i m unicipal săsesc 
vor învinge aderenţii curen tu lu i mai 
pu ţin  ju s t şi echitabil, d a r’ mai m ult 
şovim st, —  cum  s’a în tâm pla t la a le
gerile din D ecem bre 1895.

Fára de a afuma, că constituirea 
comitetului municipal şi alegerea mem
brilor în diferitele comisiuni nu ar fi de 
importanţă pentru interesul general şi 
fără de a r» nunţa la justa representare 
a populaţiunei române în comitat şi 
comisii prin membrii clubului munici
pal român, — alegerea funcţionarilor 
trebue să ne preocupe mai mult. Aceştia 
stau în eserciarea funcţiunei lor în in- 
mediatâ atingere cu poporul şi la ale
gerea lor putem pretinde absolut şi cu 
drept, ca să se ţină cont de faptul, că 
populaţia comitatului e compusă de 
Români şi Saşi şi că cunóscerea limbei 
române şi germâne e nu numai abso
lut necesară, dar’ şi impusă prin lege. 
Caracteristic pentru neobservarea aces
tei necesităţi la alegerea de funcţionari 
e atirmaţiunea unui primpretor sas, că: 
„un pretor care nu cunósce limba ro
mână nu póte fi la nimic întrebuinţat 
(ein Stuhlrichter, welcher nicht roma

nisch spricht, ist zu nichts zu ge
brauchen)“.

E atât de natural, ca funcţionarul 
român sé cunóscá şi să ştie aprecia pă
surile populaţiunei române, ca şi func
ţionarul sas acelea ale populaţiunii să
sesci, şi e atât de just, ca fie-care po
pulaţie să-şi aibă numărul necesar de 
funcţionari din sinul seu, atât conform 
forţei numerice cât şi conform sarcine- 
lor ce supórtá.

Până la anul 1895 clubul muni
cipal săsesc, atotputernic în represen
tanţa comitatensă, a ţinut mult-puţin 
— după cât i-a impus bunul simţ de 
echitate — cont de pretensiunile drepte 
ale clubului român la alegerea funcţio
narilor. Afară de funcţionarii români 
din centru, au fost aleşi doi primpre- 
tori români, anume, în preturile Selişte 
şi Mercurea.

La alegerile din Decembre 1895 
însă curentul şovinist din sinul clubu
lui municipal săsesc a înlocuit pe prim- 
pretorul român din Mercurea prin un 
primpretor sas. Graţie elementelor mai 
resonabile din acest club şi mai ales 
a presidentului, — s’a oferit Românilor 
drept recompensă două posturi de pre
tor. Competenţii români s’au retras în 
ultimul moment şi aceste două posturi 
aii rămas neocupate de români.

Amintim acestea, fiind-că transpiră 
în public vestea despre pensionarea a 
2, eventual 3 funcţionari, devenind ast
fel mai multe posturi libere; şi revo
căm în memoria clubului municipal 
săsesc declaraţia sa solemnelă, că în 
locul prim pretorul ui din pretura Mer- 
curei se ofere Românilor 2 posturi de 
pretori. E chestie de maturitate a re- 
cunósce şi azi de just ce ai recunoscut 
eri şi e chestie de onóre a urma cu
vântului dat.

Spe ăm deci, că la apropiatele ale 
geri de funcţionari comitatensi nu va 
triumfa nici egoismul, nici nepotismul 
ori hatârurile personale şi nici nu să 
va putea străcura vre-un funcţionar ne
cunoscător de limbile comitatului şi 
póte chiar şi fără cualificaţia necesară 
drept umilitóre insinuare la adresa ce
lor de sus, ci se va ţine cont de pre
tensiunile juste şi de interesele vitale 
ale întregei popuiaţiuni din acest co
mitat. Vederetno!

Serbarea luării Plevnel. Mer
cur! s’a su b it  la Bucuresci aniversarea luării 
Plevnei. rierbarea a fost impun&tóre. S’a ofi
ciat la biserica Spirea-Veche, un serviciu di
vin de cătră P. S. Sa An-hiereul Niton Plo- 
esteanul, în presenţa M. Sile Itegelui Carol, 
iernând apri defilarea trupelor, comandate de 
A. S. R. Principele Ferdinand. Oraşul a lost 
frumos pavoasat. La defilare, M. Sa Regele 
Carol a avut la dreapta sa pe micul principe 
Carol, la stâDga pe ministrul de résboiu.

Din parlament. In dieta ţerii se 
discută proiectul de lege despre cassele f  
esadoratele comitatelor, pe cari guvernul vrea 
sé le statifice. Oposiţia desvólta mare acti
vitate pentru a împedeea acésta nouă ştirbire 
a autonomiei comitatense. De altcum projectul 
de lege a fost presentat şi dietei din trecut, 
dar’ din seurţimea timpului a fost luat de Ia 
ordinea zilei şi a fost reservat drept moştenire 
pe séma actualului parlament. Discuţia va 
mai dura câteva zile, pentru-că oposiţia are 
poltă de résboiu pe tema acésta. **

Pentru Buri.
Un editor de cărţi din München, 

— se numesce F. Hachle, — s’a adre
sat cătră cei mai de frunte profesori 
universitari din Germania, Austria şi 
Elveţia, cu rugarea să-şi spună părerea 
în chestia răsboiului pe care îl pdrtă 
Englitera în contra bravilor Buri. Cei 
mai mulţi dintre recercaţii profesori s’au 
grăbit a satisface numai de cât rugării 
ce li-s’a adresat, ear’ răspunsurile lor 
au fost atât de interesante şi impor
tante, încât numitul editor s’a decis să 
le dee în broşură, pusă acum în co- 
merciu, în favorul familiilor lipsite şi 
rămase fără razim şi sprigin, — ale 
Burilor.

E de remarcat, că tóté părerile 
esprimate sunt favorabile Burilor, şi că 
din tóté părţile e condamnată atitudi
nea Angliei.

Dăm din părerile esprimate şi 
acum publicate urmátórele:

Profesorul Berendt din Berlin scrie 
astfel:

— „Dacă eu văd pe stradă, întră
copii, o luptă tot aşa de inegală cum 
e lupta întră lacoma Engliteră şi po
porul bur, — de o seminţie cu ea, — 
spun lungului Laban: Pfui, fie-ţi ru
şine! până atunci, până nu va lăsa din 
mânile sale pe micul erou. Dar’ acum, 
când cetesc în gazete cum Anglia mul- 
ţămesce Europei civilisale pentru bine- 
voitórea atitudine, manifestată faţă de 
răsboiul ruşinătoriu de esterminare pur
tat în contra unui poporaş care des
consideră mórtea, — résboiu ce durézá 
de doi ani, — îmi vine să roşesc în 
faţă de ruşine.11-------

Profesorul Köelliker din Würtzburg 
scrie urmátórele:

— „Satisfac cu plăcere provocării 
de a protesta în contra bar lariei en
gleze, în faţa Europei civilisate, pentru 
cele săvârşite în răsboiul contra Buri
lo r,— cu tóté că am avut şi am încă 
forte mulţi amici întră savanţii Angliei, 
faţă de cari, întocmai ca şi faţă de in
stitutele de ştiinţă engleze, mi-am es- 
primat de multe-ori stima şi admiraţia.; 
Şi eu sunt convins, că marea maiori- 
tate a învăţaţilor din Anglia condamnă 
barbarismul, cu care regimul Angliei 
continuă acest résboiu, şi condamnă cu 
mine împreună înainte de tóté incen- 
diarea fermelor, arestarea femeilor şi 
a copiilor, precum şi neumanul trata
ment faţă da prisoner!, — lucruri cari 
vreau să ducă la estirparea poporului 
bur. Nu mă sfiese a spune, că o astfel 
de procedură e de respins în gradul 
cel mai mare, pentru-că e curată bat
jocură a ori-cărui sentiment de umani
tate, şi a declara pe inscenatorii ei, în 
prima linie pe dl Chamberlain de un 
ucigaş ordinar.“

Profesorul Schreuer din Praga 
scrie astfel:

— „Răsboiul e pentru Germani 
o instituţiune sacră de drept. Lupta e 
o înălţare religiósa. Totdeuna aşa a 
fost. Nu numai atunci, când Körner 
scria: Ce e mai scump, apărăm cu 
sabia! ci chiar şi în vremile cari au 
premers creştinismului, în vremile bar
bare. E pétruntjétóre descrierea pe care 
o face Tacitus despre luptele germane, 
purtate sub invocarea şi conducerea 
presentului Dumnezeu, şi acompaniate
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de cântările résboinice ale femeilor şi 
de sgomotele copiilor, întocmai cum cetim 
despre Buri. Şi astfel în contra neru
şinatei măcelăriri a elicei capitaliste en
gleze, — civilisaţiunea nu e cea dintâiu 
care se revoltă. Păgânescul răsboiu nu 
merită nici chiar numele de barbarie.“

încă o părere, a profesorului Dr. 
H. Boennecken din Praga. E următdrea:

„In anii de mai nainte am cerce
tat de multe-ori Anglia, şi am învăţat 
a stima ţâra şi ómenii. Ţineam, că An
glia e ţâra libertăţii şi a civilisaţiunei; 
dar’ a fost cea mai mare greşală co
misă în viâţă mea. Un popor, care póte 
privi cum decurge de doi ani un rés
boiu, în motivele sale de cea mai jos
nică specie şi în esecutare de cea mai 
mare înfiorare, — ba mai aclaméza pe 
urzitorii tuturor acestor grozăvenii, — 
un astfel de popor e popor de barbari. 
Poporul acesta, ai cărui politiciani con
ducători sunt însemnaţi pentru totdeuna 
cu neştersul timbru al ruşinei, trebue 
să fie cu totul isolat, în cele sociale şi 
economice, de ómenii civilisaţi ai tu
turor naţiunilor. Nici o femee să nu mai 
cumpere fabricat englez, nici un om 
civilisat să nu mai comunice cu En
glezul, de cât numai după-ce face de- 
claraţiune, că condamnă şi regretă po
litica ţerii sale. Eu, din partea mea, 
nu-mi voiu mai pune piciorul pe acest 
pământ, mai nainte atât de mult stimat 
din partea mea.“ -------

încheiem cu părerea profesorului 
heider din Innsbruck, care sună astfel:

— „Cum că leul nu e mărinimos, 
se ştie de mult. Dar’ că ar fi un ani
mal răpitor atât de gróznic, — s’a aflat 
abia acum de curând“, — pe când pro
fesorul D r . Rahm din Zürich zice ur- 
mátórele: „Răsboiul în contra Burilor 
e faptă rea dintru început; ruşine şi 
act condamnabil pentru un popor, care 
se fălesce că e creştin si pretinde a fi 
cousiderat de ocrotitor al dreptului şi 
libertăţii“ — —

Cu tóté asprele condamnări ve
nite dm tóté părţile, Anglia continuă 
însă a ţină lumea civilisată în agitaţie 
cu isprăvile pe cari le face mereu în 
Africa-de-sud.

Nu se teme de răsbunare? Pen- 
tru-că tóté faptele necorecte se resbună 
odată. Mai curend sau mai târziu, dar’ 
trebue să se resbune!

Din protopresbiterate.
— Alegerea de protopop în Hunedóra. —

— 30 Novembre n.
(Urmare şi fine.)

Percurgéndu-se íntrégá lista îndreptăţiţi- 
lor la votare, se mai aştăptă */a oră pentru 
eventuala preBentare încă a vre-unui votant. 
Espirând şi acest termin şi ne mai presen- 
tându-se nici un îndreptăţit, dl comisariu de
clară timpul de sosit pentru desfacerea şe- 
dulelor. Acelea numărate fiind din partea 
DSale, se constată egalitatea şedulelor cu nu
mărul votanţilor presenţi. Urmézá deci con
trolarea acelora şi cetirea cu glas înalt a nu
melui candidatului scris în ea. Remarcăm aci 
şi faptul, că cele mai multe şedule erau de 
colóre aurie (galbenă): ivirea aureolei de re
înviere a acestui — odată apus — protopris- 
biterat. D sfâcându-se tóté şedulele, resultâ 
din ele că :

George Oprea a întrunit 29 voturi
Avram P. Pecurariu Ţ2___„

de tóté 41 voturi
Deplina satisfacţie sufletéscá a plenipo- 

tenţiaţilor întregului tract protopresbiteral, în 
mod strălucit se reoglinda pe feţele tuturor! 
Insufleţitele urări de sé tráéscá la adresa 
demnului paroch local, ca întrunitoriul covîr- 
şit6rei maiorităţi — a ţinut minute . . .

Domnul comisariu adună deci tóté şe
dulele şi le sigilézá într’o covertă dimpreună 
cu protocolul subscris în regulă: de presidiu, 
de notarii şi de cinci bărbaţi de încredere.

Cu acestea măreţul şi de mulţi ani cu 
dor aşteptatul act s’a terminat spre bucuria 
generală.

Ceea-ce privesce decurgerea sinodului 
în general se póte afirma, că n’a fost un sin
gur individ, pe care sé nu ’1 fi surprins esem-

plara ordine, de care a fost predominat. In- 
ţelâpta conducere a întregului act, tactica 
maiéstra de dreptate şi purul interes de causa 
sfântă, cu cari dl comisariu consistorial N co- 
lau Ivan a condus întreg actul alegerii, au 
lăsat urme adânci de mângăere în inimile tu
turor, nu mai puţin simţeminte de adâncă 
veneraţiune faţă de persóna P. O. Dsale.

Despre esemplara ordine în carea a de
curs actul alegerei, la propunerea membrului 
sinodal Dr. Iuliu Bonom, s’a espedat Escel. 
Sale I. P. S. Domn arohiepiscop şi melropo- 
lit loan Metianu o telegramă din partea si
nodului, prin carea îşi mai esprimâ simicmin- 
tele omagiale de supunere, iubire şi strinsă 
alipire ţaţă de înalta personă a Esc. Sale.

Acum se r dică dl comisariu şi prin 
cuvinte alese declară actul alegerei terminat, 
şedinţa încheiată, asigurând publicul asistent, 
că — de-şi nu se póte considera de întregit 
încă postul de protopresbiter, mai fiind îndă
răt încă întărirea din partea P. V. Consis- 
toriu archidiecesan — afirmă că P. V. Acelaş 
n i ve lăsa neconside;at resultatul sinodului.

Cu acestea întreg poporul tractual, din- 
preună cu representanţii sei cu tot îşi în- 
dréptá cu încredere privirea în altă parte . . . 
acolo, de unde se aştăptă darea cea bună şi 
tot darul desăvârşit pentru bunăstarea scum- j 
pei nóstre biserici.

Dómne Dumnezeul nostru! Caută cu 
îndurare spre acest nou născut tract proto
presbiteral ! Cresce-1, întăresce-1 şi-l înfloresce 
Dómne! spre mângâierea sufletéscá a mult 
cercatului Tău popor ort. român! e. n.

De pe Valea-Mureşului.
(Instalarea paroch'dui din Sânger.)

— 8 Decembre, 1901.
Azi lu 25 Novembre (8 Dec.) s’a efee- 

tuit instalarea parochului ales şi întărit, a 
d-lui Dimitrie Moisin, în parochia Sânger — 
Erdő-Szengyel — tractul Murăş-Oşorheiului. , 
Despre starea parochiei şi instalarea alesului 
paroch vő comunic şi raportez urmalórele:

Parochia Sânger cu fii ia Sâromberke nu
mără 273 suflete — toţi Români de baştină.,. 
De 10 ani a ridicat statul „ţc0lă ungurésca“’ 
în materă şi în acest puţin restimp neavând 
ei paroch în sinul lor, într’atâta s’a strafor- 
mat graiul acestei parochii, că pe uliţe nu 
puteai autfl bineţe de la copiii români de cât 
numai cu „jó reggel“ etc., ear’ poporul singur 
într’atâta şi-a corcit limba, că trebuia să 
au(j.i în graiul său năsbutii ca : „vaca nostră 
rugulueşte, aşlSptă-md un perez, fitéu nostru e 
bun, s8 mergem la legăm, să pui abrosu pe 
astalău etc. Invăţătoriul statului a oprit băe- 
ţilor de şcdlă a vorbi chiar şi a casă în 
familie limba lor dulce sonoră, — ba obrăz
nicia acelui moloch nesăturat de sarbăda 
ideie a magiarisării a mers aşa departe, că a 
cutezat a provoca pe părintele adm. parochial, 
pe dl Troian Motora, actualul paroch al Ger- 
nes gului, ca religiunea să o propună „ungu- 
resce“, ceea-ce nu i-s’a sfetit. Poporul acestei 
parochii ajunsese la desperaţie, vétjénd şi 
simţind zilnic perderea şi corcirea tesaurului 
scump: a limbii nóstre scumpe străbune. 
Unde înaă pericolul e mare, acolo puterea 
lui Dumnezeu e nemărginită. Aşa şi aci.

Harnicul protopresbiter Nicolae Maneguţ 
a mişcat tóté petrile, ca să întregiască acâstă 
parochie, ceea ce în fine i-a succes, ales fiind 
paroch dl Dimitrie Moisin invăţătoriul din 
Topliţia-ro;i ână. Instalarea lui, din cause bi
nt cuvântate neputendu-o efectui protopresbi- 
terul, a fost delegat pentru acâsta Nicolae 
Motora paroch al 8ânt-Giorgiului de Mureş, 
care ajuns în paroch e a fost întimpinat de 
popor cu adevărată iubire şi însufleţire. Ajunşi 
la sf. biserică s’a celebrat în mod solemn sf. 
liturgie, ear’ pe timpul „pricesnei" dl comi
sariu a dat loc cetirei „Gramatei Archieresoi“, 
a ţinut apoi o cuvântare instructivă, desvol- 
tând tesa: ce este preotul? datorinţele şi res
ponsabilitatea mare a chiemărei lui, — lup
tele ce are să le întimpine, şi cum biruitor 
póte fi? După aceea s’a dat nou alesului 
cheia sf. biserici şi a fost declarat paroch şi 
părinte după lege introdus în via Domnului. 
Ear’ alesul fi întrodusul paroch a răspuns
— predicând despre credinţă, dragoste şi 
nădejdea Ambe cuvântările au făcut minu
nată impresiune asupra celor de faţă, căci 
curgeau pe feţele lor lacrămi de bucurie,
— suspinând spuneau „morţi am fost şi am

înviat, — perduţi am fost şi azi suntem 
regăsiţi“.

După terminarea ceremonialului, popo
rul s’a adunat la casa parochială, unde ne 
aşteptau mesele întinse, cu gustóse mâncări 
pregătite de mult stimata d-nă preotesă, şi 
cu care ocasiune,mângâiaţi şi însufleţiţi şi mul- 
ţămiţi, s'au rostit toaste pentru îndelunga viâţă 
a zelosului nostru metropolit loan Metianu, 
pentru harnicul şi destoinicul protopresbiter 
Nicolae Măneguţ, pentru comisariul paroch 
Nicolas Motora, pentru parochul introdus şi 
pentru popor şi prosperarea lui.

Fie, ca acest însemnat act pentru noul 
introdus paroch Dimitrie Moisin să fie un 
bun început, pentru a-şi feri turma de lupii 
cei răpitori, — conservarea limbei nóstre 
scumpe, — pentru fericirea vremelnică şi 
vecinică a poporului, care cu drag l’a primit 
în sînul său ca pe un părinte adevărat.

Argus.

De la sate.
— Daruri casei Domnului. -  Şcolă română. 

— Preot harnic. —
Călean, 24 Nov. v. 1901.

E un lucru deja de obşte cunoscut că 
sublimitatea cultului nostru bisericesc numai 
aşa îşi are valórea sa măestetica şi edificarea 
relig:0să, dacă e celebrat cu evlavia cuvenită 
şi melodii corecte pe lângă cari recerinţe ne
apărat de lipsă sunt ornamentele corespun- 
(jétóre.

Altcum pe cât de sublim şi înălţător e 
cultul nostru, în analisă contrară e un ce 
respingător.

M’a cuprins mirarea când afla:u că în 
ce stări deplorabile sunt edificiile nóstre bi- 
sericesci aici pe Câmpie. Tot numai biseri
cuţe mici de bârne, ridicate tot afară din 
comună, poţi vedé pe aici; şi multe din ele 
sunt chiar fără fereşti, aşa în cât şi în ziua 
mare numai de la lumină poţi ceti. In orna
mente sunt sărace până la estrem. Mulţi 
atribue aceste jurstări sărăciei proverbiale a 
poporului nostru de pe a cia, ceea ce nu e 
tocmai de cretjut.

Eu unul o atribui neinteresului condu
c ă t o r i l o r  şi în s p e c i a l  a l  preoţimoi, cum şi 
amestecului confesional ce vetfl pe aicia: 
Câte o comună micuţă are câte 3—4 confe
siuni : gr.-ort., gr.-cat., ref., r.-cat. etc. Un 
singur cas, şi se va vedé că şi pe aici se 
póte înălţa nimbul cultului nostru, dacă avem 
conducători preoţi buni.

Cu permisiunea On. Redacţiuni voiu dea- 
crie numai un cas din cea mai miseră co
mună de pe Câmpie.

E vorba de comuna Calcan. Aici bi
serica udstră, vechia de aprópe de 200 ani, 
încă se află situată pe un deal. Până în anul 
1897 nu avea de cât o ferestruţă mică la 
altar, ear’ ornamente abia numai un rând de 
vesminte, potir, cădelniţă, un prapor, — tot 
cele de la întemeierea ei. Azi biserica îşi 
are aspectul cuviincios, căci i-s’au tăiat fe
reşti, s’a adjustat înlăuntru după recerinţe le 
moderne, potir, etc. are de aur, cădelniţă de 
argint, 4 rânduri de vesminte din cele mai 
splendide. Martor ocular fuseiu în Dumineca 
trecută, când un simplu servitor al cărui ve
nit anual abia face 240 cor., aduse preotului 
un rând de vestminte preoţesei procurate cu 
70 cor. Numele lui e Trif Briciu. Tot atunci 
Irimie Băgăcian a donat o cruce de argint 
în preţ de 16 cor.; alţii mii mulţi la oltdtă 
un rând de vestminte în preţ de 120 cor. 
Tóté aceste evlavióse daruri casei Domnului 
se pot atribui numai preotului harnic Guvril 
Simedrea, care înzestrat cu atributele rece- 
rute la un preot: ca cântăreţ bun, orator buu, 
evlavios celebrator al cultului divin, atrage 
şi cele mai impetrite inimi.

Ea<ă şi aci adânca înţelepciune a bu
nului nostru arch ereu loan Metianu. Numai 
acum ştiu preţui sfaturile ce ni-le dădea Es- 
celenţia Sa până eram în seminariu, punân- 
du-ne la inimă cultivarea mai intensivă a 
cântului bisericesc.

Causa nóstrá şcolară aici de asemenea 
numai cinste îi face preotului nostru. Pe aici 
în tóté comunele este şi şc0lă de stat, — 
póte pentru-eă suntem în raionul „Cultur Egy 
letului“. Aici încă e şc0lă de stat înfiinţată 
pentru cele 5 familii magiaro aflătăre aici, 
ba póte pentru altceva. .  . Preotul nostru Ga* 
vrii Simedrea a trebuit să aibă resistinţă de 
fer la susţinerea şcdlei nÓ3tre, căci sunt ne

numărate gónele ce le-a îndurat şi totuşi a 
eşit înviogătoriu. Dovadă că şcăla din Că
lean face mândrie Câmpiei, unde şcălele nós
tre mereu apun, ear’ cele de stat răsar ca 
ciupercile.

A u crezut că e bine să dau publici
tăţii cele înşirate aci, peniru-câ şi credincioşii 
noştri din alte comune să iee din ele îndemn 
întru înzestrarea bisericei cu daruri bina pri
mite lui Dumnezeu, şi tot-odată să arăt, că 
dacă este voinţă şi pricepere, păstorii sufl - 
tesai ai poporului nostru drept-credincios pot 
duce la îndeplinire multe lucruri bune şi fo- 
lositóre căuşelor nóstre şcolare şi bisericesai.

Dee Dumnezeu, ca aşa sé fie pretutin- 
denea. Teodor Libeg

____  InvSţ&toriu.

Un preot milostiv.
— Decembre, 1901.

Cetind în Nr. 121 e. al „Telegrafului 
Român" despre „Sfinţirea bisericei din Stena“ 
am aflat acolo un lucru plăcut şi însemnat 
totdeodată. E  însemnat, fiind-că rar, fórte rar 
ni-se dă ocasiune să cetim despre asemenea 
inimi marinimósa“, pentru binele comun.

Prin nobilele-i fapte veteranul părinte 
Iosif Lup a şters pala ruşinăsă a preoţimei 
nóstre în ochii poporului că „popii i-a secat 
mâna de a da" şi totodată s’a făcut pildă bună 
de urmat şi altora.

I-s’au amintit o parte din multele dona- 
ţiuni ce le-a făcut spre binele neamului ro
mânesc, dar’ multe ’i sunt îneâ necunoscute, 
căci mărinimosul părinte e de credinţa : „să 
nu ştie stânga ce face drópta".

S’a dat public;tăţi însă spre a servi, 
precum am mai z s, de pildă şi altora ce sunt 
în aşa stare.

In câte comune de ale nóstre nu se 
simte lipsă de ajutoriu! Pentru ce óre nu’i 
lasă inima pe cei cu stare, a da cât de cât 
din al lor spre a ju torare?... Părintele Iosif 
Lup a procurat singur din al său un clopot 
mare la biserica comunei sale în preţ de 
700 fl.

Acésta încă e una din taptele nepubli
cate ale despomenitului donator. Las’ că ajută 
dând bieţilor săteni împrumuturi cu interese 
fórte modeste de 6% , ţi câte alte ajutóre 
tinde celor lipsiţi??

Inchipuiţi-vă, stimaţi lucrători în via 
Domnului, ce bine văcjut e de credincioşii săi 
poporeni iubitul vostru coleg!! Şi când te 
cugeti la feliül cum a ajuns nobilul părinte 
la aşa stare, ’ţi vine la moment îndemn şi 
aplecare spre a ’i urma.

Spune acest nobil părinte: „Ei! bâeţi, 
în t nereţele mele eram colduş — dar’ m’am 
svârcolit mereu — cruţarea, sirguinţa şi ones
titatea în tóté lucrurile mele, cum şi ferirea 
de lues încet încet m’au ridicat de la crucer 
la flórén, de la flórén la zeci, sute, mii, ba 
acuşi în urmă la zeci de mii. Şi fiind că 
n’au putut fi îu ascuns donaţiunile mele, cum 
credeam şi voiam să fie, vi-ara spus şi calea 
ce am urmat într’u câştigarea bunurilor mele".

Multe — şi precum am zice, destulă 
jertfă de la un om pentru binele naţiei — 
dar’ inima i nob'lă nu ’1 rabdă a se mulţămi 
cu a !â '!!

Bunul părinte e singur membru pe viâţă 
al despărţemântului Cohalm al „Asociaţiunei“, 
Conducătorii acestui despărţământ au plănuit 
ţinerea de prelegeri economice poporului de 
prin comune. Ce bine venită ar fi o „fun
daţie“ spre scopul de a înlesni condu-eforilor 
asociaţiunei ţinerea cât de des de asemenea 
preleg ri prin comune!! O faptă pentru care 
poporul ar fi în veci mulţămitor şi recunos
cător acelei „inimi nobile“.

Şi întră cele ee după acésta vei faee, 
amintesce ţi, bunule părinte, şi de comuDaîn 
care ai pus primul fundament bogăţiei Dtale 
şt din al cărei sîn îţi este şi mult stimata-ţi 
soţie, ai cărei poporeni îţi zic : „nu ne uita că îu 
schimb nici noi nu te vom uita“.

„Cel întâlnit

P . t. domni cari simt încă
în restantă cu abonamentul «
la ziariul nostru, sunt recer- 
câţi respectuos, se binevoescă 
a-şi achita restanţele în cel 
mai scurt timp, — spre a evita  
alte inconveniente.

A d m i n i s t r a ţ i u n e a .
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Şedinţa publică. A sérá şi-a ţinut so

cietatea de lectoră „Andreiu Şaguna“ a ele
vilor seminariului d n loc obicinuita şedinţă 
publică în amintirea matropohtului Andreiu 
Şaguna. Şedinţa a fost c  rrotată de public 
numeros, — chiar prea număros pentru sala 
în care s’a ţinut şedinţa. Tocmai din acest 
motiv — şi din motivul că arangratorii şe
dinţei n’au ţinut de cuviinţă sS reserve un 
locşor pentru raportorii z arelor, de unde se 
vadă şi se audă şi să-şi p0tă face notiţele, — 
mancitatea acestui raport nu póte cadé în 
sarcina raportorului. Din fundul salei, de pe 
după spatele chiămaţilor şi nechiămaţilor, şi 
apoi prin crepătura unei uşi scriitoriul acestor 
rânduri a observat între dspeţii presenţi pe 
Inaltpreasânţia Sa metropolitul, pe Preacuvi- 
oşia Sa vicariul, pe asesorii consistoriali Z. 
Boiu, (cu familia), M. Lazar, N. Cristea, (cu 
familia), N. Ivan, M. Voilcan, (cu familia), 
apoi pe dd. P. Cosma (cu familia), Marie- 
nescu, Pipo?, Penciu, Dr. Vecerdea (cu fa
milia). Şedinţa a fost deschisă prin un dis
curs avântat, rostit de presidentul societăţii, 
profesorul George Proca, după care corul so- 
ciatăţii a cântat „imnul studenţesc“ de Cerne, 
o composiţie nu tocmai dintré cele mai de 
frunte. Bine a fost primit „cuvântul festiv“ 
rostit de clericul decursul III  Dimitrie Bor- 
eea şi poesia „Paul Chinezul“ declamată de 
Octavian Stanca, pedagog de cursul III. 
Ambele au fost aplaudate. Asemenea şi ce
lelalte puncte al > programului, deosebi di
sertaţia „arta şi religiunea“ a clericului de cur
sul III. George Tulbure şi corul „Până 
când ţineam cu codrul“ (composiţie de I. 
Mateiu) au fost bogat răsplătite cu aplause 
din partea publicului. Mult haz a produs dl 
I. Tocitu, cl. c. I., cu dedamarea Itlectora- 
lelor de Negruzzi.

După înch^erea programului Inalprea- 
sânţia Sa metropolitul esprimându şi rnutţă- 
mirea faţă cu prestaţiunile elevilor i-a în
demnat la zel şi diliginţă în tóté cele bune 
şi de folos lor şi poporului pe care eşind în 
viâţa practică vor avó să-’l conducă şi lunrneze.

*
Alegerea de protopresbiter al Vér- 

şeţului Luni s'a efectuit, sub conducerea 
comisariului consistorial Andreiu Ghidiu, ppres- 
biter în Caransebeş, alegerea de protopresbi
ter pentru tractul Verşeţului. La prima vo
tare se daseră 65 bile (de la 64 deputaţi 
presenţi), în urma cărei incorectităţi s’a pro
ces la votare nouă, când apoi dintrâ 61 vo
turi a întrunit 45 concurentul Dr. Petru lo- 
nescu (profesor de teologie în Caransebeş), 
8 concurentul Dr. Petru Barbu (profesor de 
teologie în Caransebeş) şi 7 voturi concuren
tul David Terfélóga (paroch în Reşiţa). Pe 
basa acestui resultat comisariul consistorial a 
declarat pe Dr. Petru louescu ales protopreş- 
biter al tractului Vârşeţului. Rămâne acum, 
ca forul competent să şi spună cuvântul fi
nal în afacere.

Alegere de paroch. Duminecă în 25 
Novembre, sub conducerea protobresbiterului 
tractual loan Petrie s’a efectuit alegerea de 
paroch în comuna Crizbav (protopop Braşo
vului) unde dintră 3 candidaţi, răpâşind 2, 
a fost ales cu însufleţire concurentul loan 
Şchiopii, paroch în Ţinţari şi administratorul 
aeestei paroehii Alegerea a decurs în cea mai 
bună ordine, asunenea şi bucuria a fost ge
nerală, căci prin acâstă alegere poporenii 
din Crisbav au readus la vatra părintescă pe 
alesul inimei lor. *

Conveniri sociale în Lugoj. La ini- 
c ’ativa mai multor fruntaşi români din Lu
goj s’a pus la cale arangiarea de aşa zise 
conveniri sociale, cari însă, judecând după 
programul primei conveniri ţinute Sâmbătă 
sâra, sunt cu drept cuvânt serate literare şi 
musicale. Despre convenirea de Sâmbătă 
„Drapelul“ scrie r.rmátórele:

Prima convenire socială a publicului 
român din Lugoj a avut loc Sâmbătă sâra 
în sala Casinei române şi succesul a întrecut 
tóté aşteptările. Publicul s’a întrunit în nu
măr frumos şi destul de punctuos, aşa încât 
deja la orele 8 şi 20 minute s’a putut începe 
programul. Io numele comisiei pregătitore a 
deschis convenirea Dr. Cornel Jurca cu un 
discurs inaugural, în care a precisat scopul 
şi menirea acestor conveniri. Elocventul dis
curs a fost primit cu aplause. A cântat apoi 
dş0ra Eugenia Gurguţ frumosul cânt c „Pă
sărică cálétóre“ de Vasdiu, acompaniamentul 
la pian l’a susţinut dşora Catiţa lorga\ am
bele debutante au fost răsplătite cu aplause 
însufleţite. Punctul de culminaţiune al seratei 
a fost magistrala conferenţă a lui Dr. Traian 
Vuia despre „Vhtoriu“. Conferenţă acâsta, 
ţinută în formă şi stil distins, este un pro
duct de o vaiere deosebită, care întrece ca
drele modeste ale convenirilor. Modul de pre
dare al dlui Dr. Vuia e törte simpatie şi su
gestiv. Bine înţeles, aplause îmbelşugate au 
resplătit pe conferenţiar. Ca ultim punct din 
program a fost „11 Trovatore“, fantasie pen
tru violină de D’Alard, cântată pe violină de 
dsóra Silvia lorga şi acompaniată la pian de 
dna Maria V. Branisce. Publicul a răspuns

cu aplause bine meritate. Drept înebeere s’a 
improvisat o „horă“ şi deschitjendu-şi Terp
sichore imperiul, s’a continuat veselul dans 
până la miez de nópte. \Procsima convenire 
socială e Sâmbăta viitóre.

*
Sfinţire de bisericii. Duminecă (1 

Decembre n.) s’a făcut sfinţirea bisericei re
novate din huituri (tractai Hinedórei) prin 
admin stratorul protopresbiter-d Titu Ghertja 
protopresbiter al tractului Haţeg »sistat da 
preoţii Ioachim şi loan Pinciu din Buituri 
şi O. Dăncilă din Mănierău. După serviciul 
divin protopre3bi!eru! a ţ nut credincioşilor o 
predică frumósa şi instructivă. La festivitatea 
sfinţirii a luat parte fórte mult public din 
comunele vecine Mănierău, Pestişul inferior, 
Sâncrai i etc., cum şi diu opidul ITuuedóra. 

*
Atentat în biserică. Duminecă în 

decursul liturgiei un preot tiner a atacat pe 
plebanul bisericei din Meran, voind să’l su
grume. Cu mare greu a fost făcut inofensiv 
şi dus în sacristeriu, unde a leşinat. S’a con
statat apoi, că tinerul preot nebunise subit. Cum 
scriu ziarele de acolo, nenorocitul e magiar. 

*
Denionstraţiuni antigermane Du

minecă s’au făcut în Lemberg de nou demon- 
straţiuni antigermane, după desvelirea monu
mentului postului polon Ujejski. Mulţime de 
public, până la 10.000 de ómeni: studenţi şi 
profesori de universitate, amploiaţi orăşenesei, 
preoţi, femei şi copii, au mers la consulatul 
german, unde au aruncat cu tină asupra em
blemei consulatului. După cinci ‘pătrare de 
ceas au eşit întru apărarea consulatului trei 
companii de infanterie şi una de cavalerie. 
Mulţimea însă plecase deja la statua Iui Go- 
luchovski, contra căreia încă a demonstrat.

Ziarele de Luni spun, că demonstra- 
ţiunea de Duminecă era în aşa cadre şi de 
aşa caracter, cum numai studenţii din Var
şovia obicinuesc a face în prâjma revoluţiei. 

*
„Nu l’a cunoscut nimeni.“ Pe un

intravilan pustiu de la periferiile Budapestei 
a fost aflat cadavrul unui om necunoscut, 
ear’ iâogă cadavru un revolvăr. S’a aflat la 
el şi o serisóre de următoriul cuprins; „In 
viâţă nu m’a cunoscut nimeni; nu mc cu-
n08că nici de aici 'nainte............“

*
Mine de aur de pa timpul Roma

nilor. In hotarul comunei Borgo-Bistriţa este 
muntele Delbidan, renumit de minele de aur 
cultivate deja pe timpul Romanilor. Aceste 
mine au fost mai, târziu neglijate. In timpul 
din urmă o societate englesâ proiectâză re
luarea lucrărilor, deóre-ce după cercetările 
făcute s’a constatat o cantitate mare de aur 
în acest munte. („Gaz. Trans.“)

ş t i r i  mărunte. Pe 17 Decembre e 
convocată congregaţia estraordmară a comi
tatului Caraş-Severin, întră agendele căreia 
este şi constituirea comisiunii de candidare 
pentru alegerile funcţionarilor comîtatenşi şi 
constituirea eomisiunii pentru fundaţiunea An- 
tonescu. In 18 Decembre se va face apoi ale
gerea funcţionarilor. — Dimitrie Chiroiu, ori
ginar din Gomloşul-mare, a fost promovat 
Sâmbătă la universitatea din Cluj doctor în 
ştiinţele juridice. — Ministrul Darányi, pen
tru a da lucrătorilor fără mancă ocupaţiune, 
a hotărit să încâpă încă în 1902 lucrările 
pentru clădirea părţii gotice a museului agro
nomic din Budapesta, cari aveau să se efec- 
tuâscă numai în 1903. Cbeltuelile sunt pre
liminate în sumă de un milion de coróne. — 
Trei studenţi şi un comerciant din Bingen 
plecând Duminecă cu luntriţa pe Rîu, lun- 
triţa s’a răsturnat, ear’ ei s’au înecat în va
lurile rîului.

Din public.'*)
Daruri «Ic Crăciun

pentru săracii noştri.
, „Mila dată săracilor te curăţă de

pecaţe, îţi câştigă îndurare şi vieţă 
vecinîcă.“

In crip ţia  p e  icono M aicei 
Dom nului, d in  localul „ Reuniunii 
sodali/or rom ani d in  S ib iiu11-

La lista ce circulă în scopul adunării 
darurilor ce se vor împărţi prin „Reuniunea 
sodaldor români din S.bnu“ în z ua ajunului 
Nascerii Domnului nosiru Iisus Christos înt> ă 
săracii noştri, Patronul Reuniunii, Înalt Prea- 
sânţia Sa Domnul loan Metianu, arcbiepiscop 
şi metropolit a binevoit a contribui suma de 
20 coróne.

LacrSmile vărsate de săracii noştri ser- 
vâseă de cea mai înaltă recompensă pentru 
toţi aceia, cari posibilă ne tac acâstă mani
festare a simţului şi datorinţei creştinesci.

S ib i iu ,  23 Novembre n. 1901.
Comitetul „Reuniunii sodaldor români 

din Sibiiu“.
V. Tordâşianu I. Apolzan

president. notariu.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu pritnesce răspunderea.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .

Principiul (lualistic în religie 
şi în filosofie.

(Urmare). de lo a n  Lupaş.
La primii filosofi nu aflăm distincţia 

liotăr.îiă, separarea precisă a spiritului de 
materie, ci întâlnim la ei confundarea adese
ori conştientă — a acestor 2 lucruri opuse. 
In teoriile aşanumiţilor filosofi hglozoişti1) 
aflăm o concepţie unitară, o nisuinţă de a 
deduce universul întreg dintr’un singur ele
ment, care primind diferite forme, produce 
o mulţime de îufăţişeri cu totul deosebite 
dar’ al căror cuprins, a căror esenţă a una 
şi aceeaşi. Astfel ia d. e. Tha!e3 apa, Anaxi' 
mandros aerul, Heraclit fo ;ul, ca singur ele
ment constitutiv, ear’ alţii combină cât-.* 2—3 
la un loc d. e. Empedocles în esplicarea 
genetică a universului se apropie mai tare 
de credinţa ontologică, primind tóté 4 ele
mentele (apa, focul, aerul şi pământul), car’ 
ca aranjatóre a acestor elemente şi ca sus- 
ţinctâre a ordinei dintră ele stabilesce dra
gostea. Şi precum dragostea unindu-le pe 
tóté, creeză o perfectă armonie întră ele, tot 
astfel cândva — la sfârşitul lumii — ura 
le va desbina şi va produce ruină, peire. 
In stabilirea acestor 2 agenţi (dragostea şi 
ura) încă pare a se ivi o formă obseură a 
unei concepţii dualiste.

Prima pronunţare — nu de tot hotărîtă 
— a principiului dualistic pe terenul filoso
fici, o aflam la Anaxagoras2), care pentru 
aranjarea materiei şi pentru crearea armoniei 
admite o putere spirituală: mintea (vovg), care 
a introdus ordinea în chaosul materiilor. Nu 
póte însă nici el esplica fiinţa acestei puteri.3) 
O consideră tot ca un fel de materie, dar’ 
eu mult mai fină şi mai curată, decât ce
lelalte.

Prin o diferenţiare mai hotărîtă între 
acest vovg al lui Anaxagoras şi întră mate
rie s’ar fi făcut începutul principiului duá
list! *, dar’ acesta nu s’a putut întâmpla, de- 
órece nu târziu după Anaxagoras îşi înteme
iază Democrit sistemul său atomi ştie, pe care 
îl întăresc© în urmă şi şc0!a lui Epicur şi 
care profesâză numai materia ca existentă,

Cu începutul erei creştine filosotia gre- 
câscă încetul cu încetul' se ofilesce, încâtă, şi 
graiul celor-ce propagau principiul atomistic 
al, lui Democrit a trebuit să amuţâscă. în 
treg evul mediu filosofia abia mai vegetâză. 
E  folosită numai ca subordinatâ teologiei şi 
mai mult ca făcând servicii acesteia. Vre
un curent nou, independent, vre-o doctrină 
reformatóre pe terenul fiiosofiei in timpul 
acesta nu apare, căci singura rîvnă a teolo- 
gilor-filosofi era numai de a putâ înţelege 
adevărurile revelaţiunii, — adevăruri, de 
cari numai cu ajutoriul fiiosofiei se puteau 
apropia. De aceea susţin unii că evul mediu 
nici nu a avut de loc filosofiie sau şi dacă 
a avut, acâsta a fost pironită cu totul în ser
viciul teologiei şi folosită ca propteaua aces
teia. — Numai la începutul evului nou s’a 
eliberat filosofia de sub conservativismul te
ologiei, şi recâştigându-şi independenţa, a re
luat firul desvoltârii şi resoivării problemelor 
atât de mult cernute şi răsbătute de filosofii 
elini şi puse apoi la dosar pe timp de o mie 
de ani şi mai bine.

In restimpul acesta principiul dualistic 
îl v?4IJ1'ăm manifestându-se pe teren religios 
în unele credinţe sectare j îl aflăm şi în gân
direa învăţaţilor de pe acele vremuri, dar’ e 
lipsit de basa filosofică recerută; are mai 
mult un colorit t- ologic*. Forma sa hotărîtă 
şi-o primesce de la filosoful Renatus Cartesius 4) 
care se şi consideră de întemeietorul şi pro
povăduitorul principiului dualistic în filosofie. 
D seartes construesee noţiunea; „substanţă‘ 
şi o împlântă în terenul filosofi-d aşa, că în- 
tregei filosofii moderne îi dete de lucru cu

4) hylozoişti se numesc primii filosofi elini, 
cari susţineau, că materia (vXij) trăesce (|wet),

2) fii. grec din sec. V. a. Chr,
8) De aceea zice Aristotel, că acest vovg 

la Anaxagoras, întră celelalte materii are 
chiar acelaşi rol ca un om treaz într’o mul
ţime de ómeni beţi (Vedi : Pallas-L°xicon 
sub Anaxagoras !)

4) R. C. sau Rene Descartes, filosof 
francez (1596—1650) întemeietorul raţiona
lismului.

acâsta noţiune, pe care el o definesce astfel: 
„Substantia est ea res, qme ila exist'd, ut 
nulla alia re indigent ad existendum“. Prin 
introducerea' noţiunei de substanţă s’ar páré 
ră Descartes a voit să întemeieze un sistem 
monistic, căci tot ce e în lume, după învăţă
turile ce profeséza Descartes, să cuprinde 
sub acésta vagă noţiune. Resultatul însă e 
cu totul opus, căci Descartes, de-şi reeuuósce 
numai o singură substanţă, totuşi e silit se- 
admită diferinţi clară si evidentă, ce esistă 
întră îosuşirile (atributele sau modurile) lu
crurilor, tară de cari atribute noi lucrurile 
nu ni-le-am putâ închipui şi cari formâză 
o parte esenţială a lucrurilor respective. Atri
butele acestea Descartes lo împarte în 2 clase:

Atributul substanţei corpurilor e es- 
tensiunea (materia).

Atributul substanţei minţii e cugetarea
(spiritul).

Prin diferenţiarea atributelor Descartes 
din monismul preconceput ajunge la stabi
lirea principiului dualistic, căci de fapt ma
teria şi spiritul sunt 2 substanţe, cari n-au 
nimic comun, şi cari, pentru-ca să pótá esista, 
n’-au lipsă una de alta. Nici una nu e avi- 
sată la intervenţ’a celei-lalte (Principiul lui 
Geuliux şi al ocasioualismului întemeiat de 
dînsul). (Va urma.)

Cărţi şi reviste.
Au apăru t:
„Enciclopedia română“ fascicolul 24 

(voi. 111.), conţinând articoli de la Mirabeau 
până la Negativ. Fascicolul 23 apăruse înainte 
cu aprópe un an şi acest lung interval de 
pausă direcţiunea Enciclopediei ni-1 esplica şi 
justifică prin împrejurarea, eă pe timpul lu
nilor de vară colaboratorii esterni au absentat 
de a casă şi astfel nu au putut pune la dis- 
posiţia direcţiunii artieolii daţi lor spre ela
borare.

Dintră artieolii mai de interes din fas
cicolul apărut acum amintim artieolii: Mircea, 
Mitologia, Móra (cu două ilustraţiuni), Mocsonyi 
(cu arbor genealogic şi ilustraţiune mau
soleul familiei Mocsonyi), Moga, Mohamed, 
Moldova, Moldovan, Mommsen, Monach,Mo- 
lariu, (Andreievici), Moruzi, Moţi, Moţoc, 
Movilă, Muntean, Muntenia, Murăşan, Murgu, 
Mustaţa (familie bucovinână), Napoleon, Nă- 
săud, Natalitate, Neamţu (judeţ şi cetate) etc.

Abonamentul la „Enciclopedia română“ 
e 20 coróne de fie-care tom şi se primesce 
numai pentru opul întreg, având a se solvi 
anticipativ cel puţin pentru câte 3 fascicoli 
ori pentru câte un tom (un fascicol 2 coróne). 
Editura W. Krafft în Sibiiu.

v
„Casa rurală în raport cu marea 

şi mica proprietate din punct de vedere 
economic“, de Vasilie S. Moga, profesor, Bu- 
curesci, tipariul institutului de arte grafice 
„Emineseu“ (Bulevardul Elisabeta Nr. 6.) Es- 
tras din „Economia naţională“ Nr. 10 1901. 

♦
„Magyar-román társalgási gya

korlatok“, avend ca introducere partea gra
maticală a limbii româDe, de Dr. Szöcs Géza, 
profesor la gimnasiul de stat din Sibiiu. Sibiiu, 
editura lui George Meyer. Preţul 1 coróná.

După cum arată şi titlul, cărticica e 
destinată deosebi pentru cei cari doresc să-şi 
însuş0scă limba română. In cât e acomodat 
acest mjloc pentru-ca cineva să înveţe co
rect o limbă óre-care, şi în cât dl Szöcs este 
stăpân şi pe limba română, vor spune even
tual recenseuţii cărţii.

*
„Revista învăţătorilor şi învăţâ- 

tórelor diu România, Nr. 5 (anul II.) cu 
următoriul sumariu: Spiritul de asociaţie, de
P. Rădulescu ; Egoism, de fraţii Pătrăşcoiu ; 
Crescerea morală, de V. Gr. Borgovan ; Stu
diul aritmeticei, de M. Nicolescu; Corectarea 
temelor, de G. Vasilescu; învăţământul pro
fesional, de D. Mândricelul, şi alţi articoli de 
interes didactic.

Revista apare în BuzSu (bulevardul I. 
C. Brătianu Nr. 2) şi costă 6 lei pe an.

Posta Redacţitmei.
Dlui 1. P. în B. De-şi cam întârziată, 

ara luat totuşi notă. Asemenea întâmplări 
trebuesc imediat raportate.
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Nr. 1152/1901. [243] 1 — 3

C o ii c n r s
Pentru întregirea parocliiei de clasa a 

IlI-a Coroiu—Sânmărtin, se escrie prin acesta 
concurs cu termin de 30 de zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumente'e împreunate cu postul de 
paroch sunt cele fasionate în cola B. pentru 
întregirea dotaţiunei de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne suplicele instruate conform legilor, 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat.

C e ta te a  de  b a l t ă ,  16 Novembre
1901.

Kicolac To «Io ran
protopresbiter.

Nr. 530/1901. [240] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului vacant de pa- 

roch din parochia de clasa a IlI-a Surduc- 
Copalnic prin acesta se escrie concurs cu ter
min de 30 zile de la prima publicare îu „Te
legrafia' Român“.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în cóla B. pentru întregirea 
dotaţiunei preoţesci de la stat.

Concurenţii la acest post au a şi aşterne 
petiţiunile instruite conform normelor legilor 
în vigóre la subsemnatul oficiu protporesbi- 
teral în terminul deschis şi a se presenta în 
vre-o Duminecă sau sérbatóre la biserica pa- 
rochialâ spre a şi arăta desteritatea în cân
tări respective a celebra şi a cuvânta.

F e n  a ţe , la 15 Novembre 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Cetatea de petră în conţelegere cu co
mitetul parochial respectiv.

Teodor Şoviou
administrat, protopresbiteral

La Librăria Tipografiei 
Archidiecesanc se află de vânzare: 
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1*50 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u ........................... „ 1 ■—
trimise cu posta pentru fiecare c-xemplar 10 
bani mai mult.

Nr. 882—901. [241] 3—3
Concurs repeţit

Pentru întregirea parochiilor vacante de 
clasa a ill-a :

1. Săcămnş cu filiile Stănceşti—Ohaba.
2 AJ un celui mare eu filiile Boia-bîrzu 

şi Muncelul-mic.
3. Poeniţa Tomi cu filiile Fereşdi, Merişor 

şi Runcul mic,—  se publică concurs nou cu ter
min de 30 zile de la prima publicare în „T. R “. 
Venitele împrennate cu aceste posturi sunt 
cele fasionate în cóla B. pentru întregirea ve
nitelor de la stat, despre cari con urenţii ’şi 
pot lua informaţiuni de la comitetele paro 
chiale şi de la oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au 
se înainteze petiţiunile instruite conform nor
melor în vigóre şi în terminul prescris sub
semnatului oficiu protopresbiteral.

D o b r a  (Hunyad-Dobra) la 20 Novem
bre 1901.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Dobra, in conţelegere cu comitetele pa 
rochiale.

Iosif Morariii
protopresb.

Povesti
5

pentru anul prim şcolar.
Lecţiuni după treptele formale

de
I>r. Petru Şpan.

Se póte procura cu preţul de 1 coróná
dela

Librăria Tipografiei arcWdiecesane. .

4* ♦ ♦ ♦ ♦ 4- 4  -4 4-4-44^4-4 4 4 f H f
A cşit de sub tip a riu  în Tipografia arcliidiecesaná.- ^

P 0 S T O L I Î
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi l i 
brăria arcliitliecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat r 
H cor., legat în pânză nâgră 9*50 cor., ediţie de lux broşat ^  

8 cor., legat după cum se comandă.
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NOU! P r o  1 9 0 2
a a p ă r u t :

C a l e n c L a r i u l

NOU!

arcM d iecesan
neapărat de lipsă pentru ori-ce preot şi învâţătoriu.

Preţul unui exemplariu 4 0  fii., cu Şematisra 8 0  fii., -j- porto
postai IO  fii.

L i b r ă r i a  a r c h i d i e c e s a n ă

H i b l i u .

i r
I>■ţ _ • ' , - ■

CONE S F I IT E p ic t u r ă  d e  m â n ă  î n  o le u ,  pe pânză, pe lemn s e u  pe 
tinichea, ţine, aluminium e t c .  î n  o r i - ş i - c a r e  m ă r im e  

p e  lâ n g ă  preţurile cele mai moderate o f e r e :

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

IV.
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Hie Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob 

„ Filip

§. JER ARCH NieOLAE. Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lnzar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Nasccrea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchului sfânt
Nascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezăt.

GB-IivaHMZ KptiTMTfAk

ii.
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
ilie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigor ie teologul 
Sf. Vasilie

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Arcíianghelii Mihail şi 

G vriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

G r u p a  I . G r u p : i  II. G r u p a III. şi Icóne «lin G r u p a  IV.

Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50147/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fórte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40 60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42-— 56-— 70— Cor. fórte fine.

tine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 23-10 25-90 40-60 49 -- 65-80 20-30 23-10 35 — 43-40 60-20 18-20 21— 30-80 39 20 56-— „ fine.

simple . „ 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32 20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 * simple.

Preţurile indicate în şerna de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză, — Icóne pictate pe lemn costă cu 10%) ear’ pe tiniche
eu 15% mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat mai mult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

R«dactor responsabil Teodor V. Păcăţian, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesan*.


